课堂教学常规

    课堂教学是学校教育的主渠道，是教学过程的中心环节，提高课堂教学的效率和质量是全面提高教育教学质量的关键。教师要精心设计上好每一节课，全面完成知识传授、能力培养和思想教育的任务。

一、课前准备好教学用品、教学文件包及点名册，并带进教室。文件包含有教学大纲、教学进度、备课笔记、教材（自编教材或讲义等），要体现适用性、科学性、思想性、实践性和先进性。

二、上课前五分钟进教室，做好课前准备：检查教室黑板、粉笔、板擦、灯光、课桌椅、窗帘，调试多媒体教学设备等，等候学生上课。

三、上课铃响，师生互相问好，点名并做好记录。对迟到者需询问原因后方可让其入座，课后再进行教育处理。

四、德育渗入课堂。课程开始前、后或中途进行针对专业特点且联系学生实际的五分钟德育教育，形式多样，围绕主题，坚持教书育人，注重学生思想道德品质的培养与职业道德教育，讲求实效。

五、课堂讲课开始需先出示课题（板书、ppt均可）。教学内容上，严格执行教学大纲，教学进度安排适当，学时分配合理（遇特殊情况及时与教务处联系）；教学目的要求要明确，讲课时要围绕中心内容，强调能力本位，突出重点，化解难点；整个教学过程要严密组织，使课堂教学既层次分明，又协调紧凑。教学时要以学生为主体，面向全体学生，使各类学生都有所得。
六、坚持理论联系实际，因材施教，循序渐进，运用讨论式、案例式、情境式、启发式等灵活多样的教学方法，重视师生互动，调动学生学习积极性，培养学生思维能力、动手能力和创新能力，防止满堂灌、填鸭式教学。

七、有效、适度利用多媒体等各种教学手段进行教学，增强课堂教学效果。教育学生爱护教学设备，如遇损坏、故障，及时与教务处等有关部门联系，说明情况。

八、结合教育部教高[2006]16号文件精神，一堂课既有理论阐述，又有练习操练，融“教、学、做”为一体，信息量大，并且主题集中具有针对性，正确指导学生掌握科学的学习规律与方法。

九、根据教学需要可选择用ppt、板书形式或二者结合。设计合理，详略适当，层次分明，字迹醒目，注意文字规范，使用简体汉字，不写错别字、繁体字，便于学生笔记。（ppt形式同样适用）

十、规范使用教学语言。上课使用普通话，注意语气、语速与节奏。吐字清楚、语言流畅、声音洪亮，快慢适度，节奏分明、抑扬顿挫，条理清楚，观点鲜明，内容充实，论据充分，语言准确、简练、生动。注意课堂反应，及时调整（教师根据自身基础，尽力而为）。

十一、不带个人情绪上课，授课中以情感人，精神饱满，充满信心和激情，使讲授富有感染力。教态亲切自然，富有亲和力，恰到好处地运用手势、动作、目光和表情等以辅助授课。

十二、每堂课结束前有小结、讲评或点评，信息反馈，布置课外作业并认真及时批改，做好成绩登记。

十三、按时上下课，不迟到早退，不得占用学生课间休息时间，不拖堂，不提前下课，师生互致“再见”方可下课。

十四、上课时间内，不做与上课无关的事情，不随便离开教室，不会客闲聊，不抽烟，不看无关报刊杂志，不接打电话（特殊情况除外，如突发事件等）。

十五、因故不能到校上当天课，原则上需提前一天向教务处请假并获准。不得私自调课、停课、私换教室，不得随意请人代课，如需变动须事先报请教务处统一协调安排。

十六、妥善处理课堂问题及突发事故，并与班主任或学生处、教务处及时取得联系。

十七、教师在教学活动中，注意仪表仪态，着装整洁大方，化妆佩饰得体。不穿奇装异服，为人师表，保持良好的教师职业形象。

十八、尊重热爱学生，使用教师职业语言，以礼待人。态度和蔼，举止文明。严禁语言粗俗动作粗鲁，不得训斥、歧视、讽刺、辱骂学生。
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